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Narozen 13. 3. 1955 v Praze; vzdělání: 1970–1974 SVVŠ Nad 
štolou, Praha; 1974–1979 Přírodovědecká fakulta University 
Karlovy; RNDr. 1982, PřF UK Praha; CSc. 1992 Botanický 
ústav ČSAV Průhonice; habilitace PřF UK Praha (2004); za-
městnání: 1979 až dosud Botanický ústav (ČSAV, AV ČR), 
v letech 2003–2012 jako ředitel. Od roku 1989 až do součas-
nosti též učí na Katedře botaniky PřF UK v Praze.

Expedice: 1977, 2005 – Kavkaz, 1985 – Střední Sibiř, 1988 
– Altaj a jižní Sibiř, 1990 a 2009 – Ukrajina a Krym, 1990 – 
Skandinávie, 2001 – New South Wales, Austrálie, 2002 – Ma-
roko, 2004 – Panama, 2008, 2009, 2014 – Kazachstán, 2009 
– Uzbekistán, 2010, 2011, 2012 – Čína (severovýchodní Čína, 
severní Jün-nan a S’-čchuan)

Jan Kirschner je v současné době jedním z čelných 
představitelů české taxonomické školy. Upozornil na sebe 
již při zpracování své diplomové práce o rodu Luzula, kdy 
rozlišil a popsal druh Luzula divulgata, který je v současnosti 
široce akceptován v evropských fl órách. V jeho botanické čin-
nosti jsou vidět dva okruhy rostlin, kterým se věnoval a stále 
věnuje více než jiným. První z nich souvisí s jeho zájmem 
o biky, který pak rozšířil na celou čeleď Juncaceae. Tento 
směr vyvrcholil vedením širokého mezinárodního kolektivu při zpracování celé čeledi pro dílo Flora of 
the World, publikovaném ve třech dílech v letech 2002 a 2003. Zpracování čeledi rozšířené po celém 
světě pak vedlo k dalším detailním studiím a také autorskému podílu Jana Kirschnera na řadě určovacích 
pomůcek v Evropě.

Druhý okruh rostlin, kterému se věnuje s Janem Štěpánkem, jsou pampelišky (Taraxacum). S jejich 
studiem začali po nástupu do Botanického ústavu a věnovali se nejdříve těm vzácnějším, zejména sekci 
Palustria. Svůj zájem postupně rozšiřovali na skupiny, ke kterým se jim podařilo získat rozsáhlejší mate-
riál, např. na pampelišky z Kavkazu, Himálaje, Střední Asie či v posledních letech z Číny. Jejich výsledky 
jsou založené nejen na poznání získaném z herbářů, ale i na rozsáhlých kultivacích a experimentech. Dá se 
říci, že v současnosti se buď přímo autorsky podílejí na zpracování rodu Taraxacum ve většině moderních 
fl ór či klíčů v Eurasii nebo jsou jejich výsledky v těchto dílech alespoň respektovány.

Kromě čeledi Juncaceae a rodu Taraxacum se J. Kirschner autorsky podílel i na zpracování celé řady 
rodů v Květeně ČR, což je vidět z rozsáhlého seznamu publikací. Je dobrým znalcem Kódu botanické 
nomenklatury, což se projevuje jak v jeho vlastních článcích, tak i při pomoci dalším kolegům. Jan se 
nevyhýbá ani jedné z nejvíce zodpovědných taxonomických činností jakou je typifi kace. Špatná typifi -
kace může způsobit velké problémy v budoucnosti, dobrá typifi kace založená na poznání jak rostlin, tak 
i pravidel může znamenat významnou pomoc při stabilizaci nomenklatury. V tomto směru se Jan chová 
velmi zodpovědně.

Jan Kirschner plně využil metodický průlom v taxonomii, který se uskutečnil ve 2. polovině 20. 
století. Dříve byla taxonomie silně ovlivněna zkušenostmi jednotlivých autorů, v průběhu doby se ale ob-
jevilo velké množství přístupů, které umožňují testování navržených taxonomických hypotéz: karyologie, 
numerické přístupy při zpracování různých dat, isozymy, molekulární přístupy založené na studiu DNA. 
Všechny tyto nové přístupy J. Kirschner široce využívá při řešení problémů. Je samozřejmé, že intuice 
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i zkušenost hrají stále velkou roli jak při volbě problematiky, tak i při formulování hypotéz. Čím jsou 
hypotézy smysluplnější, tím mají větší význam i získané výsledky. Zde J. Kirschnerovi pomáhá jak velká 
terénní zkušenost, tak i znalosti literatury a nezahleděnost do fl óry střední Evropy. Tím, že Jan využívá pro 
svou práci existující herbářové sbírky, si silně uvědomuje jejich význam. Stál za vznikem herbáře v Bota-
nickém ústavu a sám také pilně sbírá. Předností jeho práce je, že vše je doloženo v herbářích, což umožňuje 
i budoucí revize a korekce. Z uvedeného stručného výčtu jasně vyplývá, že Jan Kirschner je významná 
taxonomická osobnost, která je nepřehlédnutelná nejen ve střední Evropě.

Své taxonomické poznatky a zkušenosti využívá i k řadě zobecnění, zejména ve vztahu k ochraně 
přírody. Příspívá k tomu i osobnost jeho manželky Lídy, která řadu let v ochraně přírody pracovala. Kromě 
čistě taxonomické problematiky je významná i jeho činnost editorská: byl výkonným redaktorem časopisu 
Preslia, editoval Květenu, Klíč a v posledních letech se zapojil do editorské činnosti časopisu Folia Geo-
botanica. Po roce 1989 se zapojil i do výuky na Přírodovědecké fakultě UK: s Janem Štěpánkem zavedli 
výuku biosystematiky jako zcela nového předmětu, který do té doby nebyl přednáškami pokryt. V tomto 
směru podstatně přispěli k orientaci na obecnější problematiku, ne pouze k řešení specializovaných taxo-
nomických otázek.

Krátce bych se dotkl i dalších aspektů osobnosti J. Kirschnera, se kterým se znám již více než 40 let. 
Poprvé jsme se setkali nikoliv v botanických kruzích, ale v basketbalovém B týmu pražské přírodovědy, 
hned po jeho nástupu na fakultu. Dobrou fyzickou kondici si udržuje i do současnosti, což mu pomáhá při 
četných expedicích, zejména v Asii (pro některé z nich se musel naučit jezdit na koni). Další významnou 
vlastností je velkorysost, v některých případech až moc velká. Vlastnost, kterou mu silně závidím (která 
je ale pro jeho okolí někdy velmi nepříjemná) je schopnost soustředit se na práci. Pokud se do řešení 
některého problému zabere, věnuje se jen této práci a další aktivity ignoruje či prostě zapomene (to je ten 
nepříjemný aspekt pro okolí). Ale tato schopnost je základem pro spoluautorství celé řady monografi í.

Jan se nevyhýbá ani veřejné činnosti: po roce 1989 byl v zastupitelstvu Hlavního města Prahy, po 
přestěhování do Lešan je tam dlouhodobě zastupitelem (řadu let byl i členem obecní rady).

Pokud mohu sledovat množství pěstovaných pampelišek na experimentální zahradě v Průhonicích, 
tak Jan Kirschner společně s Janem Štěpánkem mají ještě hodně rozdělané práce. Proto mu přeji za sebe 
a zcela určitě i za velkou část naší botanické obce hodně zdraví i chuti, aby toho stihl ještě hodně udělat.

František  K r a h u l e c
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